备课大师：免费备课第一站！

课 堂 练 习

1．下列说法正确的是(　　)

A．SO2能使品红溶液、溴水和高锰酸钾溶液褪色，是因为SO2具有漂白作用

B．SO2和Cl2都有漂白作用，所以将这两种气体同时作用于潮湿的有色物质时，可大大增强漂白作用

C．亚硫酸是中强酸，氢硫酸是弱酸，两者都是酸，故彼此不会发生化学反应

D．在标准状况下，1 mol SO2所占的体积约为22.4 L

2. 能与SO2气体起反应，但无沉淀产生的是(　　)

①溴水　　　　　　　②Ba(OH)2溶液

③石灰水  ④Na2CO3溶液

⑤稀H2SO4  ⑥H2S

⑦Na2SO3溶液

A. ①  
B. ①④⑤
C. ④⑥⑦  
D. ①④⑦
3. (双选)下列反应的离子方程式正确的是(　　)

A. 向NaOH溶液中通入过量的SO2：

SO2＋2OH－＝SOeq \o\al(2－,3)＋H2O

B. 向Na2CO3溶液中通入过量的SO2：

SO2＋COeq \o\al(2－,3)＝CO2＋SOeq \o\al(2－,3)
C. 向亚硫酸氢钙溶液中加入过量的Ca(OH)2溶液：

Ca2＋＋HSOeq \o\al(－,3)＋OH－＝CaSO3↓＋H2O

D. 亚硫酸钠溶液吸收SO2：

SO2＋SOeq \o\al(2－,3)＋H2O＝2HSOeq \o\al(－,3)
4．下列实验报告记录的实验现象正确的是(　　)


5. (双选)有关SO2的说法错误的是(　　)

A. SO2通入Na2SO3或NaHCO3溶液中能发生反应

B. 二氧化硫能使品红溶液褪色是因它有氧化性

C. 给已被SO2褪色的品红溶液加热，可恢复原来的红色

D. SO2和O2混合加热，可生成SO3
6. 能证明SO2具有漂白性的是(　　)

A. 酸性KMnO4溶液中通入SO2气体后，紫色消失

B. 显红色的酚酞通入SO2后，红色消失

C. 品红溶液通入SO2后，红色消失

D. 溴水中通入SO2后，橙色消失

7. 下列物质均有漂白作用，但其中一种的漂白原理与其他三种不同，它是(　　)

A. HClO  
B. SO2
C. O3  
D. Na2O2
8. 向FeCl3和BaCl2的酸性混合溶液中，通入SO2气体，有白色沉淀生成，此沉淀是(　　)

A. BaSO4  
B. FeS

C. BaSO3  
D. S

9．下列说法正确的是(　　)

A．因为SO2具有漂白性，所以它能使品红溶液、溴水、KMnO4溶液、石蕊试液褪色

B．能使品红褪色的不一定是SO2
C．SO2、漂白粉、活性炭、Na2O2都能使红墨水褪色，其原理相同

D．盐酸能使滴有酚酞的NaOH溶液褪色，所以盐酸也有漂白性

10．如下图所示是实验室制取SO2并验证SO2某些性质的装置图。试回答：
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(1)⑥中发生反应的化学方程式为______________________________________。

(2)①中的实验现象为__________，此实验证明SO2是__________氧化物。

(3)②中的品红溶液____________，证明SO2有__________性。

(4)③中的实验现象是__________，证明SO2有__________性。

(5)④中的实验现象是__________，证明SO2有__________性。

(6)⑤的作用是__________，反应的化学方程式为__________。

课堂练习
1．D。A项SO2使品红褪色，是利用SO2的漂白性；SO2使溴水和高锰酸钾溶液褪色则是SO2的还原性引起的，故A项错。硫化氢具有强还原性，而亚硫酸具有氧化性，二者能发生氧化还原反应：2H2S＋H2SO3===3S↓＋3H2O，C项错。D项，在标准状况下，SO2是气态物质，符合气体摩尔体积的定义要求。

2. D。有关反应为：

①Br2＋2H2O＋SO2===2HBr＋H2SO4
②SO2＋Ba(OH)2===BaSO3↓＋H2O

③SO2＋Ca(OH)2===CaSO3↓＋H2O

④SO2＋Na2CO3===Na2SO3＋CO2
⑤SO2＋H2SO4―→不反应
⑥SO2＋2H2S===3S↓＋2H2O

⑦H2O＋SO2＋Na2SO3===2NaHSO3
对照题意，符合条件的有①④⑦，故答案为D。

3. CD。选项A、B中SO2过量，生成HSOeq \o\al(－,3)，A、B错。向亚硫酸氢钙溶液中滴加过量Ca(OH)2溶液，反应的化学方程式为：Ca(HSO3)2＋Ca(OH)2===2CaSO3↓＋2H2O反应的离子方程式为：Ca2＋＋HSOeq \o\al(－,3)＋OH－===CaSO3↓＋H2O，C正确。

4．C。SO2溶于水生成H2SO3，溶液呈酸性，通入酚酞溶液中无明显现象。通入品红溶液中，品红褪色；c中SO2被氯水氧化为SOeq \o\al(2－,4)，生成硫酸钡白色沉淀，同时因Cl2的消耗，溶液变无色。d中SO2与氢氧化钠反应生成Na2SO3，生成BaSO3白色沉淀。

5. BD。二氧化硫漂白性是由于SO2与有色物质生成无色化合物，无色化合物不稳定受热易分解为SO2和H2O，有色物质恢复原来的颜色，SO2和O2在加热和催化剂作用下才生成SO3。

6. C。酸性KMnO4和Br2水在SO2作用下褪色，是利用了SO2的还原性，不是漂白作用；显红色的酚酞通入SO2后，红色消失，是因为SO2的水溶液具有酸性。

7. B。本题意在考查漂白作用机理，主要包括：强氧化漂白(如O3、Na2O2、HClO等)和化合性漂白(如SO2)以及吸附性物理漂白(如活性炭)。

8. A。FeCl3有较强的氧化性，在溶液中会将SO2氧化为H2SO4发生如下反应：2FeCl3＋SO2＋2H2O===2FeCl2＋2HCl＋H2SO4，所以会产生不溶于酸的白色沉淀BaSO4。

9．B。SO2使溴水、KMnO4溶液褪色是因为SO2具有还原性，能使品红褪色是漂白性，SO2不能使指示剂褪色，所以A选项错误；能使品红褪色的物质很多，不仅仅是SO2，B选项正确；SO2、漂白粉、活性炭、Na2O2的漂白原理不相同，C选项错误；溶液褪色的原理是盐酸中和NaOH，溶液碱性变弱，并不是盐酸的漂白性，D选项错误。

10．解析：根据SO2的化学性质及实验室制备SO2的反应原理回答问题。

答案：(1)Na2SO3＋H2SO4(浓)===Na2SO4＋SO2↑＋H2O

(2)石蕊试液变红　酸性

(3)褪色　漂白

(4)出现黄色浑浊　氧化

(5)褪色　还原

(6)吸收多余的SO2，防止污染空气　SO2＋2NaOH===Na2SO3＋H2O
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